

Профессиональные заболевания – это заболевания, развивающиеся в результате воздействия факторов риска, обусловленных трудовой деятельностью. Основными её причинами являются: несовершенство технологических процессов, конструктивные недостатки средств труда, несовершенство рабочих мест, неприменение, отсутствие или несовершенство средств индивидуальной защиты (СИЗ), нарушение правил техники безопасности и производственной санитарии, профессиональный контакт с инфекционным агентом, отступления от технологического регламента.

В модуле «Профессиональные заболевания» Единой информационно-аналитической системы Роспотребнадзора, начиная с 2022 года, производится регистрация и учет профзаболеваний.

В прошлом году уровень профессиональной заболеваемости в Российской Федерации составил 1,00 на 10 000 работающих. Это значение на 0,09 меньше, чем в 2021 году, и на 0,79 ниже, чем показатели за 2013 год – самом раннем используемом для сравнения. Всего было зафиксировано 4 286 случаев профзаболеваний в 2022 году. Гендерное соотношение распределения случаев таково: 81 % мужчин и 19 % женщин.

Наблюдается тенденция к сокращению абсолютного количества случаев впервые диагностированных профессиональных заболеваний в течение последних 9 лет. Основной причиной хронической профессиональной патологии впервые был указан продолжительный трудовой стаж с воздействием опасных производственных факторов (46,36 %).

В структуре профессиональной патологии в 2022 году наблюдалось возвращение к значениям периода до пандемии. Физические факторы (шумы, вибрация) занимают первое место по неблагоприятному воздействию с долей 47,11 %. Затем следуют физические перегрузки и перенапряжение органов и систем организма (20,7 %). Третье место занимают вредные химические факторы (17,76 %), доля которых увеличилась на 120 % по сравнению с 2021 годом.

Среди мужчин наибольший риск развития профессиональных заболеваний наблюдается у проходчиков, водителей автомобилей, горнорабочих и машинистов экскаватора. У женщин наибольший риск связан с профессиями медсестры, врача и машиниста крана.

Среди регионов, где уровень профессиональных заболеваний превышает средние значения по России (1,0), лидирующие позиции занимают Саха Якутия (10,77 %), Хакасия (9,1 %), Кемеровская область (7,37 %), Мурманская область (5,49 %) и Коми (5,32 %). Общее число таких регионов составляет 21. Следует отметить, что в двух субъектах РФ – Кабардино-Балкарии и Еврейской автономной области – не было зарегистрировано ни одного случая профессиональных заболеваний.

Управлением Роспотребнадзора по Республике Алтай за период 2023г зарегистрировано 5 случаев профессиональных заболеваний в том числе 4 с диагнозом вибрационная болезнь I ст. у проходчиков осуществляющих свою трудовую деятельность на ООО "Рудник веселый", и 1 случай - по последствиям заболевания covid-19 у медицинского работника с установлением инвалидности.

Уважаемые земляки, берегите свое здоровье и требуйте от работодателя обеспечения специальной одеждой и средствами индивидуальной защиты при выполнении работ, организации своевременного периодических медицинских осмотров, при которых может быть установлена профессиональная заболеваемость еще на её начальной стадии.